

拜师礼、冬奥“冰雪奇缘”、“云课堂”……开学季,虽春寒料峭,但我市各学校却用别出心裁的视觉设计、新颖独特的文化体验活动,让学校里“热”起来。请看——

新学期 新意满

——我市各学校开学第一周创意活动扫描

本报记者 唐晓妮



代家湾小学学生进行旱地冰壶对抗赛

新形式—— 开学礼带给学生新期待

仪式感是什么?法国名著《小王子》里有这样一句话:“仪式感就是让某一天与其他日子不同,让某一个时刻与其他时刻不同。”开学季,我市教育人用拜师礼、舞龙舞狮等充满仪式感的花式活动,让学生们倍感振奋、深受鼓舞,对新学期充满新期待。

千余名学生依次排开,躬身行“拜师礼”,几十名教师拱手齐回礼……2月22日,记者在渭滨区经二路小学的开学典礼上看到了这样一幕。

“学生行礼,教师回礼,看似简单,却能引导学生和教师开启学习新模式。”经二路小学校长冯月林解释说,学生行礼是用拜师礼的仪式感引导学生收起玩心,点燃学生求知求学的热情和激情,更是学生的开学第一课——感恩师长;教师受礼并回礼,则是用学生行礼的仪式感引导教师自觉担负起教书育人的重任,用心用情做到为党育人、为国育才。

与经二路小学儒雅、静默的仪式感不同,宝鸡高新三小的仪式感可谓锣鼓喧天,热闹异常。活动现场,伴随着阵阵锣鼓声,气势磅礴的长龙时而翔跃飞腾,时而盘旋游走;憨态可掬的狮子摇头摆尾、上蹿下跳,引得全体学生掌声、喝彩声不断。

“拿着龙头,走在最前面的是我爸爸。”“我爸爸藏在那个红色的狮子。”“那个穿红色衣服的是我爷爷。”……看到舞龙舞狮的竟然是自己的家长,学生们更加激动,一边跳,一边呐喊。

说起用舞龙舞狮给学生营造仪式感的初心,高新三小校长李琳说:“舞龙舞狮是我国的新年习俗,蕴含着中国特有的优秀文化。我们希望这场充满中国智慧的传统表演,助力学生开启新学期、新梦想。”

新萌宠—— 点燃学生新激情

“墩”难求、冬奥“顶流”……这段时间以来,北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”一再刷屏,受到赛场内外、国内国外、线上线下的持续追捧。这股热潮涌进校园,让“冰墩墩”成为学生的新萌宠,带领学生开启了冬奥“冰雪奇缘”模式。

在冰雪运动特色校——金台区代家湾小学,有的学生将“冰墩墩”形象做成帽子,戴在头上,自己变身“冰墩墩”;有的学生因为“冰墩墩”,变身冰雪运动知识小达人;更多的学生则在“冰墩墩”引

领下,走近冰雪运动,学起了旱地冰壶。你瞧,学生们聚集到“冰雪教室”里,六人一组,开启了旱地冰壶对抗赛。比赛现场,一方的小选手俯身握紧壶柄,瞄准赛道圆心的位置,单手发力,掷出一记漂亮球;另一方小选手并不着急,而是精神抖擞,定策略、找角度、调姿势,给予有力回击。

在陈仓区实验小学,师生们则在新萌宠“冰墩墩”的引领下,走进宝鸡太白鳌山滑雪场,亲身体验了冰雪运动的魅力。当天一大早,学生们满怀期待进入滑雪场,穿戴好滑雪装备,听完教练讲解的技术要领之后,学生们便开始正式滑雪。

“上身放松,身体重心向前、向下压,膝盖弯曲,小腿向前顶住滑雪靴,目视前方,滑雪杖向外侧用力后推……”滑雪要领听起来简单,做起来并非易事,有的学生没滑几步便摔了好几次。摔倒了,爬起来,再次摔倒,再次爬起来,就这样,在一



经二路小学学生行拜师礼

次次练习中,他们初步学会了滑行、加速、停驻、控制方向等技术。此外,学生们还体验了雪地滑行、雪地转转、雪地悠波球、无动力爬犁、雪地秋千、雪地坦克、趣味滑雪等多项冰雪娱乐项目,感受冰雪运动的无穷乐趣。

新学期—— 大思政助力学生新成长

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,作用无可替代。开学第一周,我市各学校跳出思政教材,用学生爱听爱学的内容,给全市学生上了特殊的思政课。

宝鸡高新新中大思政是校长讲

话。校长讲话可不是校长说教。为了写好这份讲话稿,高新一中校长吴文博思考了很久,才动笔写。从动笔到大致写完,吴文博用了一整天时间。第二天凌晨四点半,吴文博又爬起来继续改,这才完成了讲话稿——《乐在其中,你才能享受成长》。

这份讲话稿的效果如何呢?我们不妨听一听学生的回答。“吴校长的讲话不说教,而是用谷爱凌、苏翊鸣夺冠,全红婵水花消失术等具体事例,引发我们思考。”“吴校长不仅告诉我们要找准目标,投入全部心血,尽情享受过程等学习方法,也告诉我们年轻人应该有的样子——自信、乐观、热情、向上、包容、大气,有世界胸怀。”“我最喜欢吴校长的最后一句话:回首往事,不会因年华虚度而悔恨,而会像谷爱凌、苏翊鸣那样说,‘我是因为玩,找到了自己的热爱。’‘我很享受突破恐惧后带来的成就感!’”

……
宝鸡职业技术学院的大思政则是“云课堂”。2月21日,宝鸡职业技术学院开学第一天,全校1.3万多名师生通过“云课堂”同步收看了开学第一课。“云课堂”上,宝鸡职业技术学院以“请党放心,强国有我”为主题,通过冬奥会、伟大的抗疫精神等鲜活、生动的案例,使学生深刻认识理解中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”,激发学生坚定跟党走的决心,教



经二路小学学生行拜师礼

育引导青年学生学思践悟行有机结合,把爱国情、强国志、报国行自觉融入学习实践中,汇聚到勇毅前行的力量中。

“云课堂”结束后,宝鸡职业技术学院凤翔师范学院大一学生马喆说出了诸多宝职学子的心声。她这样说:“‘云课堂’模式下的思政课,让我有了很深的感触,我感受到了祖国的强大,也感受到了宝职的浪漫。我今后一定要在宝职院学习更多的知识、更多的技能,为祖国的繁荣贡献自己的力量。”

拜师礼、冬奥“冰雪奇缘”、“云课堂”……类似这样的创意活动,在我市各学校还有很多。我们期待这些“新”意满满的创意活动在全市校园里开花结果,助力学生全面健康成长。

2021年度全国青少年校园足球特色学校名单公布—— 我市17所学校榜上有名

本报讯 日前,教育部公布全国青少年校园足球特色学校名单,我市金陵中学、凤翔区幼儿园等17所学校榜上有名,其中中小学7所、幼儿园10所。

据悉,全国青少年校园足球特色学校由教育部发起,旨在加快推进校园足球普及,不断提高校园足球特色学校建设的质量。评选活动发起后,全国各地中小学、幼儿园积极申报,最终经县(区)、市、省教育部门审核推荐,教育部组织专家复核与社会公示,教育部认定并命名全国青少年校园足球特色学校2038所。其中,我市入选的有宝鸡市金陵中学、宝鸡高新小学等7所中小学,凤翔区幼儿园、

宝鸡市民族幼儿园等10所幼儿园。

近年来,我市积极贯彻中省关于校园足球的相关精神,坚持不懈地在中小学幼儿园推动校园足球发展,投入补助资金1.9亿多元,实施中小学体育运动场改造项目,全面改善中小学体育运动的基本办学条件;建立四级联赛制度,以赛促学、以赛促教,推广和普及青少年儿童校园足球;通过举办足球教练培训班、组织体育教师参加各级体育教学基本功大赛等形式,调动广大体育教师钻研业务的积极性,提高体育教师的业务综合素质。

本报记者 唐晓妮

宝鸡开放大学: 开展消防演练 提高应急能力



“宝鸡开放大学传薪楼202房间因电器短路着火,所有人员紧急撤离……”随着这条口令发出之后,100多位工作人员捂住口鼻,弓着身子,迅速向楼下撤离——2月24日,宝鸡开放大学在举办消防安全知识讲座之后,又采用模拟着火情景的方式,进行了消防

急疏散逃生演练,检验广大教师和工作人员的学习效果。

宝鸡开放大学党委书记、校长王亚梅说,举行此次消防应急演练活动,旨在提升全体教职员工的消防安全防范意识,提高全体教职员工应对紧急突发事件的应急能力。

本报记者 唐晓妮 摄

教育部: 推动职教高考 成为高职招生主渠道

近日,记者从教育部召开的新闻发布会上了解到,2022年教育部将完善“职教高考”顶层设计,扩大职业本科、职业专科学校通过“职教高考”招录学生比例,推动“职教高考”成为高等职业教育招生,特别是职业本科学校招生的主渠道。

“考试招生是牵动职业教育改革的‘牛鼻子’,是优化类型定位、畅通学生升学通道的关键。”教育部职业教育与成人教育司司长陈子季介绍,教育部将在总结地方实践经验的基础上,完善“职教高考”的顶层设计,更好地发挥“指挥棒”作用。

他表示,教育部将加强考试制度和标准建设,优化“文化素质+职业技能”结构比例和组织方式,推动建立省级统筹、综合评价、多元录取的“职教高考”制度,

改善学生通过普通高考“千军万马过独木桥”的问题,使中考分流压力和“教育焦虑”得到有效缓解。

陈子季说,教育部2022年还将“推动职业本科教育稳中有进”。要制定指导意见,明确职业本科教育的办学定位、发展路径、培养目标、培养方式、办学体制;完善职业本科院校设置标准和专业设置办法,支持符合条件的国家“双高计划”建设单位独立升格为职业本科院校,支持符合产教深度融合、办学特色鲜明、培养质量较高的专科层次高等职业学校,升级部分专科专业,试办职业本科教育。

“下一步我们将力争让更多的职业学校毕业生接受高质量的职业本科教育。”陈子季说。

(据新华社)

